
Itália: fogadás balról!
Az olasz baloldalt évtizedekig pénzelték a szovjet KGB-s elvtársak
M N. H ajdú  G f.rgf.i.y_________________________________________________

A hidegháborús világrend hirtelen összeomlásakor az olasz 
közvélemény hátat fordított a politikai pártoknak. Ez volt 
az úgynevezett tiszta kezek korszaka a kilencvenes évek 
elején, amikor egymás után kerültek felszínre politiku

sok maffiakapcsolatai, panamái. A tiszta kezek mozgalma szelektív 
boszorkányüldözés volt, amely gondosan elkerülte az Olasz Kom
munista Pártot (OKP) és annak cégeit. A kampány ugyanis a negy
ven éven keresztül mélyreható szovjet befolyás alatt álló baloldal 
irányítása alatt állt. így nem csoda, hogy az első áldozatok az And
reotti-féle kereszténydemokraták és az azóta elhunyt C raxi szocia
listái lettek. Az OKP „ügyei” tulajdonképpen csak az elmúlt egy-két 
évben kerültek igazán terítékre, mióta az oroszok maguk kezdték el 
publikálni a KGB archívumait. Szerepet játszott ebben a Nyugatra 
kijuttatott úgynevezett Mitrohin-archívum is, amely számos nyu
gat-európai, köztük sok olasz KGB-ügynök nevét tartalmazza.

E nzo  R oggi idén hetvenegy éves. Az egykor nagy, ma már meg
szűnt olasz kommunista pártlap (az újság néhány hete ismét meg
jelenik -  a szerk.), a l’Unita moszkvai tudósítója volt, később az 
olasz kommunista pártvezetők tanácsadója és egyik legismertebb 
vezércikkírója. Idézzünk az II Giornale cikkso
rozatából: „Moszkva egy újságíró számára 
olyan volt, mint Mekka, kinti szerkesztősé
günk mindig is az olasz-szovjet pártkapcsola
tok szintjelzője volt. Engem odakint közvetle
nül a szovjet párt fizetett, havi 300 rubelt és 
szabad olasz telefonvonalat kaptam. Ebből 
kellett fizetnem a lakásomat és a megélhetést.
Viszonzásként a Pravda tudósítójának Rómá
ban rendelkezésre állt a l’Unita egész appará
tusa. Persze megemlíthetem, hogy a polgári 
olasz sajtó egyik moszkvai képviselője gyakor
latilag személyesen szervezte a szovjet-olasz 
olajüzleteket, három egybenyitott lakásból ki
alakított apartmanjában orosz színészeknek, 
politikusoknak és olasz iparosoknak rendezett 
estélyeket. Még engem is segített pénzzel, hogy húst tudjak venni 
fiamnak, aki kint született. A korrupciót tehát dehogyis a 300 rube
les pártfizetés jelentette. Hanem a KGB. (...) Konkrétan emlékszem 
például a l’Unita egyik tudósítójára, aki a 60-as években állandóan 
tele volt rubelkötegekkel, persze nem a mostani leértékelt vacak
kal...” A moszkvai olaszokat Roggi szerint nem ideológiai meggyő
ződés, hanem egyszerű pénzkereseti lehetőség motiválta. Ma is 
meglehetősen lenézően nyilatkozik a meggyőződéses baloldaliak
ról, amatőröknek, „szent együgyűnek” titulálja őket. Megjegyzen
dő azonban, hogy ezek az amatőrök nagy károkat tudtak okozni a 
Nyugatnak. Roggi szerint például a világhírű B rúnó  Pontecorvo  
professzor az atomfizika titkait hordta rendszeresen az oroszok
nak, pusztán azért, mert -  mint azt Rogginak elmondta -  nem 
akarta, hogy a Szovjetunió lemaradjon az USA mögött...

Roggi természetesen jól ismerte az olasz párt finanszírozásának 
módját is. A szovjetek a 60-as években közvetlenül „csak” évi há
rommillió dollárt adtak az OKP-nak, ami viszonylag nem volt sok 
az akkor sokmilliós tagság tagdíjához képest. V alen tyin  Sztye-  
p a n k o v  -  egykori KGB-elemző, a rendszerváltás után független du
maképviselő -  szerint az olasz apanázs 1972-re hatmillió dollár kö
rül tetőzött, a nyolcvanas évek végére viszont már csak alig félmil
lió volt. „A politbüró speciális kerete évi 20 millió dollár volt erre a 
célra -  folytatja Sztyepankov - ,  ebből a legtöbbet az olaszok után a 
franciák kapták.”

Az OKP által begyűjtött pénzösszegek azonban ennél sokkalta 
nagyobbak voltak, az igazi bevételeket a csaknem legális üzleti ré
szesedések jelentették. Az olasz kommunisták ugyanis állítólag 
százalékot kaptak olyan megaüzletekből, mint például a Zsiguli- 
gyár felszerelése vagy a szovjet mezőgazdasági gépgyártás meg

szervezése. „Ez pénzügyileg tisztán követhető volt -  meséli Roggi. 
-  Mondjuk egy kétmillió dolláros üzlet után az oroszok két és fél 
milliót fizettek, a többlet a közvetítőé volt.” Közvetítőként az OKP 
által alapított cégek léptek fel, így a pénz gyakorlatilag közvetlenül 
a pártkasszába vándorolt. Pártkasszán itt tágabb értelemben azok
nak a nyilvános és titkos (például svájci) bankszámláknak a seregét 
kell érteni, amelyekből kellő időben pénzt lehet mozgósítani. Vég
eredményben Olaszország mindig jól járt az üzletekkel, mert jó árat 
kaptunk termékeinkért -  nyugtatja meg lelkiismeretét Roggi, s ve
le együtt az olasz baloldal.

A szovjet anyagi támogatás azonban nem korlátozódott csupán 
az OKP-ra. A KGB ugyanis közvetlenül pénzelte az egyik legna
gyobb olasz szakszervezeti szövetséget, a CGIL-t is, így azt is befo
lyásolni tudták, mikor legyenek figyelmeztető sztrájkok Olaszor
szágban. Ezzel bezárult a kör: nem kellett egyéb, mint időben mo
bilizálni a közvetlen moszkvai befolyás alatt lévő OKP- 
politikusokat, az anyagi függőségben lévő nem kommunista politi
kusokat, cikkezni az OKP lapjaiban (a KGB 1977-ben hozzávetőleg 
negyven ilyen cikket íratott), majd varázsütésre a szakszervezetek 
is az utcára vonulnak. Egy ilyen jól megrendezett, elégedetlenségről 
szóló színi előadás még a legdemokratikusabb parlament tagjainak 

is könnyet csalt volna a szemébe. A Mitrohin- 
archívum szerint még a NATO központjában 
sem volt annyi fizetett szovjet ügynök, mint 
Olaszországban.

A hidegháborús rendszer összeomlásakor 
Olaszországban is beköszöntött politikai súly
talansági állapot máig tart. Ugyan újra kiala
kultak konzervatív és jobboldali pártok is, de 
ez elsősorban a jó svádájú, karizmatikus veze
tők személyes sikere. Ilyen Silvio Berlusconi, 
aki a legnagyobb olasz magántévé tulajdonosa. 
Mellette említhető a korábbi nemzeti-konzer
vatív fijúsági mozgalomban feltűnt kitűnő szó
nok, Fini, vagy a szinte a semmiből előszök
kent északi szeparatista Lega Nord-mozgalom 
vezetője, U m berto Bossi. 1995-ös választási 

győzelme után Berlusconi kormányra került, de egy parlamenti vál
ság nyomán a kormányrúd -  választás nélkül -  a mérsékelt balolda
li R o m a n o  P rodihoz, majd rövid úton a volt kommunista apparat- 
csik D ’A le m a  kezébe, majd onnan -  ismét csak választások nélkül -  
a mai szakértői kormányhoz került. így a Berlusconit hatalomra jut
tató jelentős jobboldali választási győzelmet követően Olaszország
ban már hat éve egyfolytában baloldali kormányok váltják egymást. 
Azt is tudni kell, hogy az olasz jobboldalnak nincs olyan kimunkált 
ideológiája, mint az évtizedek során szovjet támogatással egységbe 
forrt baloldalnak. Ezek a baloldaliak ma zavartan hallgatnak, ha a 
pártjuk múltjáról kérdezik őket.

Bizony nálunk is megvan az a „baloldali” vezető réteg, amely 
már a Rákosi-korszak óta folyamatosan kezében tartja a privilegi
zált társadalmi pozíciókat. Ez a káderelit szilárd kontinentális alap
zatként húzódik az MSZP és az SZDSZ alatt, és sokkal koncentrál
tabb hatalom van a kezében, mint az olasz baloldalnak. Az olasz 
politikai elit viszont minőségileg is más, mint a baloldal köré cso
portosuló magyar. Hiszen a színtelennek tartott Romano Prodi 
mégiscsak az EU szervezetének jelenlegi elnöke, sőt még a hajdani 
nagy szovjet korrupciós üzletek is segítették Olaszországot, mun
kahelyeket teremtettek, piacokat nyitottak meg. Ha pedig Moszkva 
felé tekintünk, ott az egykori KGB magasan képzett vezetőit és 
elemzőit, P uty in t, P rim a ko vo t látjuk felbukkanni. Nincs kétség, or
száguk érdekében ők is felhasználják azt a hatalmas ismeretanya
got, amelyet a nyugati politikai mozgalmak manipulálása révén az 
évtizedek során megtanulhattak. Elmondhatjuk-e ugyanezt az új
sütetű magyar „szociáldemokratákról”?

A szerző Olaszországban élő politikai elemző

Bizony nálunk is megvan 
az a „baloldali” 
vezető réteg, amely már 
a Rákosi-korszak óta 
folyamatosan kezében 
tartja a privilegizált 
társadalmi pozíciókat.
Ez a káderelit szilárd
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Amikor Savoya i Jen ő  a malplaquet-i csatában legyőzte a francia 
hadsereget (mellesleg az urat a francia hadvezetés korábban 
mindenre alkalmatlannak nyilvánítottá, ezért hagyta el az orszá
got: mint látjuk, a kisgazda szellemiség végighúzódik a történel
men), a Napkirály kissé idegesen, ujjaival az asztalon dobolva je
gyezte meg: hát elfelejtette az Isten, mi mindent tettem érte?

.  /  ,  Bizony, elfelejtette. Rosszul tesziLaci es Lodor a politikus, ha a sikert transzcen
dens hatalmaktól várja. Még akkor 

• is, ha semmi más támogatóra nem számíthat. Mostanában na
gyon plasztikusan el tudom képzelni D em szky  Gábort, kissé idege
sen, ujjaival az asztalon dobolva megjegyzi: hát elfelejtette a Sátán, 
hogy mi mindent tettem érte? Mert hát szabad demokrata pártel
nök más fórumhoz aligha fohászkodhat. Pedig úgy tűnik, meg
kapja, amit kért: Demszky Gábor nyilatkozatai szerint az SZDSZ a 
mérleg nyelve kíván lenni a 2002-es választások után. Az is lesz. 
Egy jól ki tárázott mérleg nyelve ugyanis a nullára mutat.

Érthető, hogy Fidesz (amely formáció emberi kvintesszenciá
jának az SZDSZ-es sajtó K övér László t tekinti) jókedvvel, bőség
gel szemléli az SZDSZ vesszőfutását. A köztük lévő törésvonal na
gyon mélyen húzódik. Váratlan bizonyítékot találtam erre egy 
1978-ban kiadott versgyűjteményben. Az alábbi mű címe Laci és 
Fodor* szerzője Eörsi Is tvá n , a szabad demokrata szellemiséggel 
teletankolt, költőnek látszó tárgy. Érdemes kettéválasztani a vers
ben az esztétikumot és a politikát. Tehát: „Laci szerint / nem jó 
srác a Fodor: / felakasztott egy macskát / szadiból. / Meg tudnád

mondani, / a Fodor mért szadi? / Nem tudta megmondani, / csak 
azt; hogy sohase jó, / ha felakasztják / a macskát, / mert a macska 
nem arra való.”

Ilyen apróságokon múlik a történelem. Laci már akkor meg
próbálta korlátozni F odor szabad akaratát, bimbózó egyénisége 
kiteljesedését, mintegy előfutáraként a mai jobboldali erőpoliti
kának, Fodor pedig már akkor síkraszállt a másság elfogadtatása, 
az emberi jogok konok érvényesítése mellett, ahogy egy leendő 
szabad demokrata politikushoz illik. Ez lehet az ellentétek gyöke
re. Figyelemre méltó, hogy Laci nem tudta pontosan definiálni, 
hogy végül is mi a baja Fodorral, egy zavaros kifogással élt -  
„nem arra való” - ,  ami a rosszul értelmezett és korszerűtlen ha
gyománytiszteletre utal, míg Fodor reálpolitikushoz méltó racio
nalitással tudta, merte és tette. Innen bármikor levezethető Laci 
máig élő frusztrációja és kisebbrendűségi érzése.

Mint már utaltam rá, más kérdés a vers esztétikuma, az telje
sen rendben van, méltó Eörsi Istvánhoz, és ha van olyan ember, 
aki szerint az egész mű egy fenomenális hülyeség, az náci. Sajnos 
mindez csak múltba néző okoskodás, a mai SZDSZ-en nem segít. 
Talán mégis jöjjön a Sátán. M arcel van  H am ersveld  és M ichiel 
K lin kh a m er  holland történészek a Könyörtelen messianizmus cí
mű kötetükben meggyőző bizonyítékok ismertetésével számol
nak le a kommunistákhoz fűződő illúziók utolsó foszlányaival is. 
Nagyon találó mottót választottak Goethe Faustjából. „Mefisztó: 
De most másképp áll a dolog: / mint ördög, ki nem juthatok. / 
Faust: Mért nem mégy ablakon repülvén? / Mefisztó: Mert hát 
szellem, s ördögre az a törvény, / hogy ott mehet csak ki, ahol be
sompolyog.” Nagyjából ennyit tehet még a Sátán jövőre az 
SZDSZ-ért: stílszerűen, a törvényt áthágva, kiröpteti őket az abla
kon. Új generációs krampuszaikkal együtt.
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Útjelző
M  H anczár János

Közgyűléssel kezdődött az akadémiai nagyhét. A köztestü
let 11 tudományos osztálya Budapesttől Szegeden és Mis
kolcon át Debrecenig számos tudományos ülésen, nem
zetközi tanácskozáson mutatja fel eddigi eredményeit. 

Milyen egyszerűnek is tűnik kimondani: ma már a magyar tudósok 
nyugodtan tehetik azt, amitől az ország hírneve napról napra nő a 
világ szemében: kutathatnak, dolgozhatnak, ráadásul politikamen
tesen, ahogy ezt annak idején Széchenyi is megálmodta.

Glatz Ferenc, a Magyar Tudományos Akadémia (MTA) elnöke 
többek között azt mondta a közgyűlésen: a tudományos vitákba 
nem szabad világnézeti-politikai elemeket keverni. Ennél sokkal 
fontosabb, hogy a tudás ne ossza meg a társadalmat a jövőben. Az 
MTA pártok fölött álló nemzeti intézmény, amelynek alapfeladata a 
magyar társadalom, a gazdaság, a hazai és az egyetemes kultúra 
szolgálata. Az elnök szerint a tudományos köztestületnek fontos 
szerepe van abban, hogy a tudásalapú társadalom kiegyenlítő szere
pet töltsön be az elszegényedő és gazdagodó rétegek között.

Glatz Ferenc a kétszáz új közgyűlési doktor figyelmét felhívta ar
ra, hogy ezen a fórumon mondták ki a közelmúltban: az állam nem
csak hatalmi, hanem kulturális és tudományos szolgáltató is. Emel
lett a társadalom általános tudásszintjének felemeléséhez kérte a 
segítségüket. Velük és az újonnan megválasztott 49 levelező taggal 
a közgyűlés majdnem felerészben kicserélődött. Az újak között van 
1955-ben született akadémikus is. Novembertől három éven át már 
ők is dönthetnek a reformok továbbvitelét, a választásokat és a in
tézményes átalakításokat érintő kérdésekben.

A tudósok egyik, a kormányt képviselő szövetségese -  aki maga 
is akadémikus -  szintén részt vett a közgyűlésen. O Pálinkás József, 
az oktatási tárca politikai államtitkára, akit Pokorni Zoltán még 
miniszterjelöltként kért fel erre a feladatra. Az államtitkár arra em
lékezett, hogy amikor 22 évvel ezelőtt először belépett a „tudomány 
szentélyébe”, tiszteletet és megilletődést érzett. Ez ma is így van, 
amikor a kormány és Orbán Viktor miniszterelnök személyes kéré
se alapján köszönti a közgyűlést és minden tudománnyal foglalko
zó magyar embert. A kormánynak a tudásalapú társadalom tehát 
ugyanúgy szívügye, mint a köztestületnek. Hányszor hallottuk a 
„régi szép időkben” és az ehhez hasonló deklarációkat! Ma azon
ban a kormány komolyan is gondolja a tudományos élet független
ségét, ráadásul anyagi eszközökkel -  magyarul pénzzel -  is alátá
masztja ezt. A Széchenyi-terv várhatóan 124 pályázatot támogat 
2001 -2002-ben, 12 milliárd forint értékben. Ehhez a gazdaság 6,8 
milliárddal járul hozzá, mégpedig politikamentesen. Az sem mellé
kes, hogy jelenleg 675 negyven évesnél fiatalabb tudósjelölt rendel
kezik Bolyai János kutatói ösztöndíjjal. Ősszel ők is többen lesznek. 
Van tehát utánpótlása az Akadémiának.

„A most elkezdett száz esztendő a nagybetűs Tudomány száza
da lehet” -  fogalmazott a közgyűlésen Hámori József, aki mint 
exkultuszminiszter ismert elsősorban, pedig agykutatóként Ma
gyarország egyik meghatározó tudósegyénisége. Többek között át
törést jósolt a rákbetegségek megelőzésében a következő évekre.

Az Akadémia dísztermébe vezető első lépcsőfordulóban Hevessy 
György bekeretezett fényképe mellett egy alig tíz centiméter átmé
rőjű kis aranytárgy volt látható a közgyűlés napján: a magyar tudós 
Nobel-díja. Útjelzőként a mindenkori hazai tudóstársadalomnak.

T O L L H E G Y E N

Wt Pu hát. György_____________________________ ____________________________

Bűn és bűnhődés
Isten  m entsen  p iszká ln i a z  igazságszolgáltatást, de  azért a z  érdekes, hogy  
m ásfél év  felfüggesztett fo g h á zb ü n te té st kap  a halálos karam bo lt okozó  
Császár (Jeee!) Előd, m iközben  a korm ányfőasszony-au tó t ellopó brigan- 
tira kilenc és fé l  évet évet sóznak, m éghozzá  jogerőset, nehézvasban.

Császár (Sárm os) E lőd -  ő  gázo lt halálra egy em bert -  nem  tett egye
bet, m in t fron tá lisa n  nekirohan t egy fia ta l  rendőrnek, a m i ezek szerin t 
en yh ítő  körülm ény, m ert ő  a z  Előd, a k i e zt m egelőzően m ég  soha nem  
m e n t n eki senkinek  fron tá lisan , p lu sz  megígérte, hogy nem  is fo g  a közel
jövőben.

E hhez képest o tt a korm ányfőasszony-au tó t ellopó ember, akire m eg  
rávertek e lő szőne  nyolc, m a jd  m ég  m ásfél évet. B űne  volt, hogy el aka rt  
rabolni egy autót, a m it nem  lehet szép íten i a legnagyobb jó in d u la tta l sem. 
Össze kéne  hason lítan i a  k iszortírozo tt m ásfél év fe lfüggesztette t a h a tá 
lyos kilenc és fé l  esztendővel. Talán lesz ember, a k i egym ás m ellé  teszi a két 
egyenletet.

H a riporter lennék, m egkérdezném  Császár Elődöt, hogyan érzi m agát 
a hatályos alsónadrágban, szorít-e com btőben, vqgy sm a fu  a z  egész, m e-  
het-e  tovább a bezselézett vigyor, vagy vissza a z  egész, a sarkon tú l m á r  o tt 
van Európa, benne Előd, a felfüggesztett.

M agánem berkén t ké t akkora brusztflekket adnék  jó  E lődnek, tokostól 
v in n é  k i  a N yugati p á lya u d va r eingangját. -  H a m á r  a K edves Bíróság  
ennyire fe lfüggesztett volt vele szem ben.

Jogállam ban persze nem  szabad  Bíróságot bírálni, Császár E lődöt se 
bántjuk, ha  nem  m uszáj, itt szem p o n to k  vannak, a m ik e t nem  lehet á thág
ni, m egkerülni, körbeguggolni és lefütyülni. -  E lődnek ennyi já rt, a kocsi
lopó em bernek  m eg annyi.

A k i  kukorékol, a z t becsukatom !
N e p iszká lju k  a z  igazságszolgáltatást, a végén m ég  m in k e t is bevisznek  

a dutyiba . Ott m eg  sötét van. N éha itt is.
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